cbae Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2018

w)jec

TGAU Mathemateg-Rhifedd Uned 1 Uwch

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sg6r gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %

la 5659 4.1 1.8 6 68.9 98.8
2 5652 2.3 1 4 58.5 98.7
3b 5680 0.4 0.5 1 36.2 99.2
3cii 5624 1.5 0.8 2 75.7 98.2
4b 5635 1.1 1 2 53.1 98.4
6a 5712 0.8 0.5 1 77.5 99.8
6¢c 5670 1.6 0.7 2 81.1 99
7a 5290 0.9 0.9 2 44.6 92.4
7c 5467 0.2 0.4 1 24.7 95.5
8b 3920 0.5 0.5 1 51 68.5
10a 5335 0.5 0.8 2 24.6 93.2
11a 5677 0.5 0.5 1 50.6 99.1
12 5479 0.9 1.3 3 29.7 95.7
13b 4761 1.4 1.9 6 23.7 83.2
14b 4856 1 1.4 4 25.4 84.8

TGAU Mathemateg-Rhifedd Uned 1 Uwch

Cwestiwn

90 100
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Plwton

5913 % 10%km .

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Mae Sitn yn dweud bod peliter Plwton o'r Haul yn llai na 50 AU.

Gan ddefnyddio brasamcanion (approximations) addas, amcangyfrifwch beth yw peliter Plwton

o'r Haul, mewn AU/, i ddangos bod Sién yn gywir.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [2]
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Plwton

5913 x 10%km .

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Mae Sién yn dweud bod pellter Plwton o'r Haul yn llai na 50 AU.

Gan ddefnyddio brasamcanion (approximations) addas, amcangyfrifwch beth yw peliter Plwton
o'r Haul, mewn AU, i ddangos bod Sién yn gywir.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [2]
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Plwton

@ 5913 x 10%m .

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrih raddfa

Mae Sién yn dweud bod pellter Plwton o't Haul yn ’l@_na_ﬁﬂ.éu.—

Gan ddefnyddio brasamcanion (approximations) addas, amcangyfrifwch beth yw peliter Plwton
o'r Haul, mewn AU, i ddangos bod Sidn yn gywir.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [2]
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10(a)

6 x 10° neu gywerth
1-5x 10°

40 neu 4x10'

M1

Al

Cyfrifiad, gan ddefnyddio brasamcanion, a
fyddai'n arwain at ateb < 50

Dilyn trwodd eu cyfrifiad
e.e. Mae 5-9 x 10° yn arwain at ateb o
3933 15x10°
















Plwton

5913 % 10%km .

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Mae Sitn yn dweud bod peliter Plwton o'r Haul yn llai na 50 AU.

Gan ddefnyddio brasamcanion (approximations) addas, amcangyfrifwch beth yw peliter Plwton

o'r Haul, mewn AU/, i ddangos bod Sién yn gywir.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [2]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd ddim ond yn dangos bod y pellter rhwng yr Haul a Pluto yn llai na 50AU. Dim marc.










Plwton

5913 x 10%km .

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Mae Sién yn dweud bod pellter Plwton o'r Haul yn llai na 50 AU.

Gan ddefnyddio brasamcanion (approximations) addas, amcangyfrifwch beth yw peliter Plwton
o'r Haul, mewn AU, i ddangos bod Sién yn gywir.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [2]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi newid y rhifau o'r ffurf safonol yn gyntaf, ac hefyd dangos a dull cywir. Wedyn, ar ol croesi  mas seros, mae nhw wedi dangos brasamcanion addas, ond mae'r ateb yn anghywir, felly M1A0.










Plwton

@ 5913 x 10%m .

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrih raddfa

Mae Sién yn dweud bod pellter Plwton o't Haul yn ’l@_na_ﬁﬂ.éu.—

Gan ddefnyddio brasamcanion (approximations) addas, amcangyfrifwch beth yw peliter Plwton
o'r Haul, mewn AU, i ddangos bod Sidn yn gywir.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [2]
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Sticky Note

Ateb hollol gywir yma M1A1.
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Arholwr
yn unig

10. Mae seryddwyr (astronomers) yn defnyddio unedau seryddol (AU) i ddisgrifio pellteroedd yng
nghysawd yr haul (solar system).
Y pellter rhwng yr Haul a’r Ddaear yw 1 AU.
1 AU yw 1-496 x 108km, yn gywir i 4 ffigur ystyrlon.

(a) Pellter Plwton o'r Haul yw 5:913 x 10%km, yn gywir i 4 ffigur ystyrlon.

Plwton

5913 x 109km ol
Haul - >@

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Mae Sidén yn dweud bod pellter Plwton o’r Haul yn llai na 50 AU.
Gan ddefnyddio brasamcanion (approximations) addas, amcangyfrifwch beth yw pellter Plwton

o’r Haul, mewn AU, i ddangos bod Sidn yn gywir.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [2]

(b) Blwyddyn golau yw'r pellter mae golau’n teithio mewn un flwyddyn.
Mae 1 flwyddyn golau yn fras yn 63000 AU.

Amcangyfrifwch hyd blwyddyn golau mewn km.
Rhowch eich ateb yn y ffurf safonol. [3]
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(b) Mae Nia wedi dechrau gwneud rhywfaint o ddadansoddi data ar daldra merched

Blwyddyn 11.

Mae hi wedi amcangyfrif y canolrif a'r chwartel uchaf, fel sydd i'w gweld yn y tabl isod.

Chwartel isaf

Canolrif

Chwartel uchaf

146-88 .

151-75¢cm

156-875¢cm

Defnyddiwch yr histogram i gyfrifo amcangyfrif o chwartel isaf taldra merched
Blwyddyn 11.

Arh
yn










Chwartel isaf Canolrif Chwartel uchaf

Defnyddiwch yr histogram i gyfrifo amcangyfrif o chwartel isaf taldra merched
Blwyddyn 11. [6]
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AR LT e N g S -
‘ .25











CATWET T 1Sdr Canoirr Chwartel uchaf

|q6 “5_” Gl 15175cm 156-875cm

Defnyddiwch yr histogram i gyfrifo amcangyfrif o chwartel isaf taldra merched
Bwyddyn 17.
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13(b)

(BWJEC CBAC Cyf.

10x0-6 + 10x2 + 5%x6 + 5x8 (+ 24) + 20x1 M1 | Caniatdu M1 am o leiaf 4 lluoswm cywir
=140 Al ACU
Dull arall:
M1 am 10x0-6 + 10x2 + 5x6 + 1-75x8
Caniatdu M1 am 3 lluoswm cywir sy'n
gorfod cynnwys 1-75x8
Al am 70 ACU
Chwilio am uchder yn y grivp 145 i 150 S1 | Dilyn trwodd ‘eu 140’ + 4, ac M1 eisoes
wedi'i ddyfarnu
6x =9 NEU 6x=21 ML |NEU = x5 NEU 2 x5
x=15 NEU x=35 Al
(Chwartel isaf =) 146-5 (cm) A1l | Neu gywerth
6











(b) Mae Nia wedi dechrau gwneud rhywfaint o ddadansoddi data ar daldra merched

Blwyddyn 11.

Mae hi wedi amcangyfrif y canolrif a'r chwartel uchaf, fel sydd i'w gweld yn y tabl isod.

Chwartel isaf

Canolrif

Chwartel uchaf

146-88 .

151-75¢cm

156-875¢cm

Defnyddiwch yr histogram i gyfrifo amcangyfrif o chwartel isaf taldra merched
Blwyddyn 11.

Arh
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn dangos dull anghywir yma, felly dim marc.
M0A0 S0 M0A0A0.










Chwartel isaf Canolrif Chwartel uchaf

Defnyddiwch yr histogram i gyfrifo amcangyfrif o chwartel isaf taldra merched
Blwyddyn 11. [6]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn dangos dull gywir i ddod  hyd at y nifer o merched, and mae'r ateb yn anghywir, felly M1A0. Wedyn, mae nhw'n dandos strategaeth cywir i ddod o hyd at y grwp le mae'r chwartel isaf. Ond, dyw nhw ddim yn dangos dull gywir i ffindio'r chwartel isaf, felly S1 M0A0A0.










CATWET T 1Sdr Canoirr Chwartel uchaf

“46 “5_” Gl 15175cm 156-875cm

Defnyddiwch yr histogram i gyfrifo amcangyfrif o chwartel isaf taldra merched
Bwyddyn 17.

(6]
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Sticky Note

Ateb hollol gywir, er i nhw ddim dangos y dull i ffindio'r chwartel isaf yn y grwp.
M1A1 S1 M1A1A1.
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(b) Mae Nia wedi dechrau gwneud rhywfaint o ddadansoddi data ar daldra merched
Blwyddyn 11.
Mae hi wedi amcangyfrif y canolrif a’r chwartel uchaf, fel sydd i'w gweld yn y tabl isod.

Chwartel isaf Canolrif Chwartel uchaf

151-75¢cm 156-875¢cm

Defnyddiwch yr histogram i gyfrifo amcangyfrif o chwartel isaf taldra merched
Blwyddyn 11. [6]
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® WJEC CBAC Cyf. (3310N50-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
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Arholwr

(b) Cyfrifwch hyd cyfan y belt. 5 yn unig
Rhowch eich ateb yn nhermau = ar ei ffurf symlaf.

35 360










Arholwr

yn unig

(b) Cyfrifwch hyd cyfan y belt.
Rhowch eich ateb yn nhermau & ar ei ffurf symiaf. [4]

N+ 2% 429 = 75

Hyd cyfan y belt = " JN TRd N L5870











Arholwr

I'b) Cyfrifwch hyd cyfan y belt. ¥n unig
Rhowch eich ateb yn nhermau = ar ei ffurf symlaf. [4]











14(b)
Gweld 120x2x1rx4-5 NEU 150%2x1x3

360 360
120%2x1rx4-5 + 150%2x717%3
360 360
= 3m + ®/,1r
NEU
3m + 2-51
NEU
111 neu 5-51
2
(Hyd y belt =)
75+ 171 neu 75+ 8-51
2
neu 150 + 1711
2

Bl

M1

Al

Bl

Neu rai cywerth

Neu gywerth

Gall gael ei ymhlygu mewn gwaith cyfrifo
pellach neu'r ateb terfynol

Dilyn trwodd eu hateb i (a) ac ‘eu 1111/2’
os yw M1 wedi'i ddyfarnu
Angen iddo fod ar ei ffurf symlaf.

Os na roddwyd dim marciau,

SC2 os rhoddir 311/2 yn (a), sy'n arwain at
atebo 75+ 1711/4 neu 75+ 4-251

SC1 os rhoddir 311/2 yn (a), sy'n arwain at
fersiwn heb ei symleiddio o 75 + 171/4











Arholwr

(b) Cyfrifwch hyd cyfan y belt. 5 yn unig
Rhowch eich ateb yn nhermau = ar ei ffurf symlaf.

35 360



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn dangos y fformiwla gywir i ddod o hyd at pellter y ddwy arc, ond dyw nhw'n methu symleiddio yr ail un, felly B1 M1A0 B0










Arholwr

yn unig

(b) Cyfrifwch hyd cyfan y belt.
Rhowch eich ateb yn nhermau & ar ei ffurf symiaf. [4]

N+ 2% 429 = 75

Hyd cyfan y belt = " JN TRd N L5870




Sticky Note

Ateb hollol gywir yma B1 M1A1 B1.










Arholwr

I'b) Cyfrifwch hyd cyfan y belt. ¥n unig
Rhowch eich ateb yn nhermau = ar ei ffurf symlaf. [4]




Sticky Note

Mae'r ateb yma bron yn bod yn gywir, ond mae nhw wedi ceisio rhoi 75 yn nhermau pi yn anhywir, felly B1 M1A1 (25pi + 3pi + 3pi + 2.5pi = 33.5 pi) B0.
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(b) Cyfrifwch hyd cyfan y belt.
Rhowch eich ateb yn nhermau = ar ei ffurf symlaf. [4]

Hyd cyfanybelt= ..., CM

Arholwr
yn unig











